

حقیقت رب اور اس کی اطلاق نوعیت

ڈاکٹر محمد کلیل اوج

استاذ الفقہ و الشیخ شعبہ علوم اسلامیہ جامعہ کراچی

سب سے پہلے قرآنی آیات کی روشنی میں رب کی حقیقت کو جاننے کی کوشش کرتے ہیں۔ نزولی اعتبار سے آیات رب کی ترتیب کچھ یوں ہے۔ سب سے پہلے سورہ بقرہ، سورہ آل عمران اور سب کے بعد سورہ البقرہ کی آیات جس میں سب سے زیادہ تفصیل ہے۔ آیات رب کی ترتیب قرآنی پہلو سے بھی متعدد دیکھتوں اور مصلحتوں سے مالا مال ہے۔ ابتدائی میں ترتیب وار ان آیات کو دیکھیں۔

فَات ذَالْقُرْآنِ حَفْه وَ الْمَسْكُونِ وَ اس السَّبَلِ ذَلِك حَبْرُ الْمَلِئِ بِرَبِّوْنَ وَ جِه اللّٰه وَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْمَفْلُحُوْنَ وَ مَا لِيْسَمِ مِنْ رِبَالِہٖ وَاٰہِ اَمْوَالِ النَّاسِ فَلَہٗ بِرَبِّہٖ اَعْدَاۗءُ لِّلّٰہِ وَ مَا لِيْسَمِ مِنْ زَكٰوٰتِہٖ تَرٰیہٗوْنَ وَ جِه اللّٰہِ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمَضْعُوْنَ (سورۃ الروم)

ترجمہ: "اور جو مال تم رب کے طور پر دیتے ہو تاکہ (تمہارا اثاثہ) لوگوں کے مال میں شامل ہو کر بڑھتا رہے تو وہ اللہ کے نزدیک نہیں بڑھتا البتہ جو مال تم زکوٰۃ کے طور پر دیتے ہو (فقہ) اللہ کی رضا چاہے ہوئے تو وہی لوگ (اپنا مال اللہ) کثرت سے بڑھانے والے ہیں۔"

اس مقام پر ہر صاحب حیثیت شخص کے مال میں اس کے قریبوں، مسکینوں اور مسافروں یا مہمانوں کا حق بیان کیا گیا ہے۔ حق کا لفظ جو نبی اور انتخابی ہر دو معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ صورت حال و احوال اس کے مطلوب معنی کو متعین کرتے ہیں، جہاں شدیہ ضرورت دائمی ہوتی ہے وہاں اسے واجب کے معنی میں لے لیا جاتا ہے۔ البتہ جہاں ضرورت شدیہ نہ ہو تو وہاں انتخاب کے معنی اخذ کر کے معاملہ کیا جاتا ہے۔

دوسری آیت میں رب اور زکوٰۃ کو ایک دوسرے کے مقابلہ پر لایا گیا ہے، جس سے رب کی حقیقت پتہ آسانی سمجھ میں آسکتی ہے۔ جن لوگوں نے یہاں رب سے مراد تھوڑے بڑے اور نیتے وغیرہ کو لیا ہے،

انہوں نے ساتھ ہی رب کے حلال کا تصور بھی پیش کیا ہے۔ (۱)

ہمارے نزدیک اس جگہ رب کے حلال کا تصور غیر ضروری معلوم ہوتا ہے، البتہ یہ ضرور معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید نے غیر متعین مگر لازمی منافع کو بھی رب سے تعبیر کیا ہے جو حق ہے، بدینے اور نیتے کی جو نبی فعل میں دینے والے کے پاس واپس لوٹ کر آتے ہیں۔ تاہم اگر یہاں حق ہے، بدینے اور نیتے سے ہٹ کر بھی رب کا مفہوم سمجھا جائے تو وہ بھی آسانی سے سمجھ میں آ جاتا ہے۔ مطلب یہ کہ اس سے مراد کوئی مال (روپیہ) بھی ہو سکتا ہے۔ جو لوگوں میں بڑھوتری کے لیے دیا جاتا ہے۔ اسی مال کو اللہ نے اپنے قانون میں غیر ترقی یافتہ بنایا ہے۔ "فلا یجوز علیہ" کی تفسیر اخروی پہلو سے یہ کی گئی ہے کہ ایسے رب کو اللہ کے ہاں اجر سے محروم رکھا جاتا ہے اور نبوی پہلو سے اس کی تفسیر یہ ہے کہ خدا کے قانون میں ایسے رب کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اسی لئے زکوٰۃ کا لفظ رب کے مقابلہ پر رکھا گیا ہے تاکہ معاشرے کے مجموعی مفاد کو ترقی یافتہ بنایا جائے۔ مقصود کا وہ یہ کہ رب سے معاشرے کا مجموعی مفاد بتدریج گھٹتے گھٹتے پانچواں ختم ہو جاتا ہے، جبکہ زکوٰۃ سے بڑھ جاتا ہے۔

اس تصور کی اصل "ولا یسئلک عنہم" (الدر الثانی، ۶۰) میں دیکھی جاسکتی ہے۔

اور (اس فرض سے کسی پر) احسان نہ کیجئے کہ اس سے زیادہ کے طالب ہوں۔

فَظَلَمَ مَنْ الذِّیْنَ هَادُوا حَرَمًا عَلَیْہِمْ طَیْبًا اُحْلَتْ لَہِمْ وَ اَصْلَحَ مِنْ سَبِیْلِ اللّٰہِ کَثِیْرًا وَ اَصْلَحَ الرَّبُّوْنَ وَ قَدْ نَهٰوْا عَنْکَ وَ اَکَلْہِمْ اَمْوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَ اَعْتَدْنَا لِلْکٰفِرِیْنَ مِنْہُمْ عَذَابًا لِّیَمَّا لٰکِنْ الرَّاسِخُوْنَ فِی الْعِلْمِ مِنْہِمْ وَ الْمُوْمِنُوْنَ یَوْمِنُوْنَ بِمَا نَزَلَ الْبَیْکَ وَ مَا نَزَلَ مِنْ قَبْلِکَ وَ الْمَقِیْمِیْنَ الصَّلٰوٰةِ وَ الْمُوْتُوْنَ بِالْزَکٰوٰةِ وَ الْمُوْمِنُوْنَ بِاللّٰہِ وَ الْیَوْمِ الْاٰخِرِ اُولٰٓئِكَ سَوَّیْنَاہُمْ اَجْرًا عَظِیْمًا (النساء، ۱۶۲، ۱۶۱)

ترجمہ: "پھر یہودیوں کے ظلم ہی کی وجہ سے ہم نے ان پر (کئی) پاکیزہ چیزیں حرام کر دیں جو (پہلے) ان کے لیے حلال کی جا چکی تھیں اور اس وجہ سے (بھی) کہ وہ (لوگوں کو) اللہ کی راہ سے کثرت روکتے تھے اور ان کے اخذ رہا کے سبب سے، حالانکہ وہ اس سے روکے گئے تھے یعنی ان کے لوگوں کا ناحق مال کھانے کی وجہ سے اور ہم نے ان میں سے کافروں کے لیے دردناک عذاب تیار کر رکھا ہے، لیکن ان میں سے پختہ علم والے اور مومن لوگ اس (وحی) پر جو آپ کی طرف نازل کی گئی ہے اور اس (وحی) پر جو آپ سے پہلے نازل کی گئی (برابر) ایمان لاتے ہیں اور وہ (کتنے اچھے ہیں کہ) مسلوٰۃ قائم کرنے والے

(ہیں) اور زکوٰۃ دینے والے (ہیں) اور اللہ اور قیامت کے دن پر ایمان رکھنے والے (ہیں) ایسے ہی لوگوں کو ہم مغتریب یا اجر عطا فرمائیں گے۔"

اس جگہ پہلی آیت میں یہودیوں کے وہ جرائم بیان کئے گئے ہیں جن کی بنیاد پر پاکیزہ حلال چیزیں ان پر حرام ہو گئیں۔ گویا یہ وہ پاداش عمل تھا جو نافرمانوں کو ان کے جرائم کی بنیاد پر خدا کے قانون مشیت و کائنات کے تحت رونما ہوا۔ ظاہر ہے کہ جو قوم ظالم ہو، اللہ کے قانون پر لوگوں کو عمل کرنے سے روک رہی ہو۔ رہا جس سے منع کیا گیا تھا، مابھی کو اختیار کر رہی ہو یعنی لوگوں کے مال باطل طریقوں سے کما رہی ہو تو ایسی قوم اور اصل اپنے اعمال بد کے نتیجے میں خود پر حلال و طیب اشیاء کو حرام کر لیتی ہے۔

اس آیت میں جرائم یہودیوں کے جو جس طرح بیان کیا گیا ہے اس طرح کسی بھی جرم کو بیان نہیں کیا گیا۔ پہلی بات تو یہ کہ بائبل کے ساتھ اخذ کا لفظ استعمال ہوا اور اخذ کا لفظ کسی چیز کو شدت سے پکڑنے اور اختیار کرنے کے لیے مستعمل ہے۔ اس میں غلبہ و استیلاء کا مفہوم بھی شامل ہوتا ہے۔ مطلب یہ کہ یہودیوں نے رہا کو شدت سے اپنی زندگی میں اختیار کر رکھا ہے۔ دوسرے یہ کہ "وقد صہوا عنہ" کے الفاظ اسی جرم کے ساتھ تسمی کئے گئے ہیں، حالانکہ علم بھی "تسمی آتا ہے" اور دوسرے جرائم بھی اسی کے ذیل میں آتے ہیں مگر ان کے ساتھ یہ الفاظ نہیں لائے گئے۔ اس سے رہا کی شدت اور ہولناکی واضح ہوتی ہے۔

اس آیت میں رہا کی تاریخی تعین کم از کم یہودیت کے حوالے سے موجود ہے، جس میں اس کے نبی ہونے کا حوالہ بھی ہے اور یہی طرز زندگی اختیار کرنے والوں کے لیے تعزیریں کا سامان بھی موجود ہے۔ پھر اگلی آیت میں جن اہل کتاب علماء اور عام مومنین کے شرف یا سلام ہونے کا ذکر کیا گیا ہے، ان کی خصوصیات میں مضمین الصلوٰۃ اور یتون الزکوٰۃ کے الفاظ بھی لائے گئے ہیں۔

مخالف کے طور پر کہا جاسکتا ہے کہ سورۃ الروم کی طرح سورۃ النساء میں بھی رہا کے مقابلے پر زکوٰۃ کو رکھا گیا ہے۔ اس مقابلے سے رہا کی حقیقت مزید کھم کو سامنے آتی ہے۔

بایہذا الضمیر امنوا لا تاکلوا الرہوا اصحالا متعلقہ والفقوا اللہ لعنکم تفلحون و والفقوا البار اللہ اعدت للکفرین و اطعموا اللہ والرسول لعنکم ترحمون و وسار عوا الی مغفرۃ من ربکم وجہۃ عر ضہا السموات والارض اعدت للمتظین الذین یفقون فی السراء والضرراء والکاطمین فیظ والعالین عن

ترجمہ: "اے ایمان والو! وہ لوگوں کو چاہتا ہے کہ اللہ اور اللہ سے ڈرا کر رہا کہ تم فلاح پاؤ اور اس آگ سے ڈرو، جو کافروں کے لیے تیار کی گئی ہے اور اللہ کی اور رسول (ﷺ) کی فرمائیداری کرتے رہو تاکہ تم پر رحم کیا جائے اور اپنے رب کی مغفرت اور اس جنت کی طرف جیزی سے بڑھو جس کی رحمت میں سب آسمان اور زمین آجاتے ہیں جو پرہیزگاروں کے لیے تیار کی گئی ہے، یہ تو وہ لوگ ہیں جو فراموشی اور تنگی (دونوں حالتوں) میں خرق کرتے ہیں اور قصہ ضبط کرنے والے ہیں اور لوگوں سے (ان کی لطیفیوں پر) اور گزر کرنے والے ہیں اور اللہ احسان کرنے والوں سے محبت فرماتا ہے۔"

اس مقام پر پہلی مرتبہ براہ راست مسلمانوں کو مخاطب کر کے انہیں رہا کھانے سے روکا گیا ہے۔ "اصحالا متعلقہ" کے الفاظ سے پتہ چلتا ہے کہ اس دور میں رہا اس قدر پھیل چکا تھا کہ معاشی اقدار میں زراعت کا ہی پتہ ہو چکا تھا۔ لوگ رہا کے کاروبار میں اتنا آگے بڑھ چکے تھے کہ اصل سے کئی گنا اوپر رہا کے جرم کا معاشی نظام ان پر بری طرح مسلط تھا۔ لوگ قرض کس طرح اٹارتے؟ قرض پر جو رہا کا جبر تھا وہ چند در چند ہو چکا تھا اور لوگ اسی چند در چند رہا کو اتارنے کے لیے گویا پھر قرض لینے پر مجبور تھے یا مہلت دیا جی بڑھوانے کے لیے اصل پر حربہ اضافہ برداشت کرتے تھے۔ یوں قومی مفاد کا مجموعی سرمایہ تو گھٹ رہا تھا اور قومی سرمائے کا مجموعی خسارہ بڑی شدت سے بڑھ رہا تھا۔ گویا۔

حساب۔ مال کا اتنا سا گوشوارہ تھا

رہا نکال کے دیکھا تو سب خسارہ تھا

بعض لوگوں نے "اصحالا متعلقہ" کو رہا کے مرکب سے تعبیر کرتے ہوئے یہ نکتہ آفرینی کی ہے کہ آیت مذکورہ میں لوگوں کو دوسرے چہرے سے رہا سے روکا گیا ہے، رہا کے مفرد سے نہیں۔ مگر جاننے والے جانتے ہیں کہ یہ الفاظ تصور حال کے طور پر آئے ہیں تاکہ معاشی حکم و احتیاط کا حقیقی چہرہ بے نقاب ہو سکے۔

یہاں آیت رہا کے تسلسل میں جو الفاظ آئے ہیں انہیں بھی ایک نظر دیکھ لیجئے۔ مثلاً "وانصرف اللہ لعنکم تفلحون" جو آیا ہے اس کا تعلق حکم رہا کے ساتھ ہے۔ مطلب یہ کہ اللہ کے قانون پر چلو، جس کا نتیجہ فلاح و کامرانی ہے۔ پھر وانصرفوا للکفرین" کہہ کر رہا کھانے والوں کو جہنم کی آگ سے ڈرایا گیا ہے اور اس سے اگلی آیت میں رمتوں کے نظام کو اللہ اور اس کے رسول (ﷺ) کی انعامت کا ثمرہ بتایا گیا ہے اور پھر اپنے پروردگار کی مغفرت کی طرف دوڑنے کا حکم دیا گیا ہے۔ یہاں

مخفرت کا لفظ جس طرح سزاؤں سے حفاظت یعنی بخشش و معافی کے مفہوم پر دلالت کرتا ہے، وہیں ظلم و استیصال سے حفاظت پر بھی دلیل بنتا ہے۔ ذرا آگے چل کر پھر انہی لوگوں کو مستحقین بھی قرار دیا گیا ہے اور مستحقین کے باب میں بتایا گیا ہے کہ یہ وہ لوگ ہیں جو راحت و تکلیف، خوش حالی و بد حالی اور آسودگی و غمی ہر دو صورتوں میں اتفاق کرتے ہیں۔ (الذین یفقون فی النساء و العیال)۔

خلاصہ بحث یہ کہ سورہ آل عمران میں ربا کے مفاد اتفاق کا ذکر ملتا ہے۔ جس طرح سورہ الروم اور سورہ النساء میں زکوٰۃ کا۔ یہ سب بلاوجہ نہیں ہے، اسے سمجھنے کی ضرورت ہے۔

سورہ البقرہ کی آیات ربا سے متصل پہلے والے رکوع میں تین الفاظ مخصوص توجہ کے متقاضی ہیں جو سب کے سب اسلام کے معاشی حالات سے تعلق رکھتے ہیں۔ نفل کے مادہ سے انفق، انفقتم، انفقوا اور انفقون کے الفاظ آئے ہیں۔ علاوہ ان میں انفاق کے ساتھ نذر کا لفظ بھی آیا ہے اور صدقات کا بھی۔ پھر ان اصطلاحوں میں معاشی بہبود و کفالت کے احکام کے بعد ربا کا مضمون شروع ہوتا ہے اور سورہ البقرہ کی آیت نمبر ۲۷۶ میں تو وہ توک فیصلہ سنایا گیا ہے۔

یحق اللہ الربوا ویریبی الصدقات

ترجمہ: "اللہ ربا کو مٹاتا ہے اور صدقات کو بڑھاتا ہے۔"

اس کا مطلب یہ ہے کہ انفاق، نذر اور صدقات کے ذریعے معاشی و معاشرتی بہبود و کفالت کے احکام کو رو پھیل لانے کے بعد یہ ممکن ہے کہ ربا نہ بنے اور صدقات نہ بڑھیں۔ اور اگر اس حکم کو پیشگوئی کے رنگ میں لیا جائے تو مطلب یہ ہوگا کہ اللہ کے قانون پر عمل کرنے سے بالآخر ربا مٹ جائے گا اور صدقات پھیل جائیں گے اور ایک نیا ایک دن ضرور ایسا ہو کر رہے گا۔

سورہ البقرہ کی اس آیت میں ربا کے مفاد پر صدقات کا لفظ لایا گیا ہے۔ بالکل اسی طرح، جس طرح سورہ آل عمران میں انفاق اور سورہ النساء اور سورہ الروم میں زکوٰۃ کا لفظ۔ بات دراصل یہ ہے کہ زکوٰۃ ہو یا صدقات یا پھر نفلات، تینوں کا مقصود ایک ہے اور وہ یہ ہے کہ مال، امراء کے ہاتھوں سے نکل کر غرباء کے پاس آجائے۔ جبکہ ربا کا مقصود یہ ہے کہ مال غرباء کے ہاتھوں سے نکل کر امراء کے پاس چلا جائے۔ صدقے اور زکوٰۃ کے مستحقین بجائے لینے کے دینے والے بن جائیں تو ایسے معاشی سسٹم کو ربا یعنی ظلم سے تعبیر کیا جائے گا۔ اس تناظر میں ربا کی حقیقت کو سمجھنے کی مزید ضرورت ہے۔

ربا کو دو حصوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ایک ربا معاملاتی نوعیت کا ہے اور دوسرا قرضہ جاتی نوعیت کا۔ اور یہ دونوں قرآن سے سمجھے جاسکتے ہیں۔ سورہ الروم اور سورہ آل عمران کی آیات ربا قرضہ جاتی نوعیت کے مضمون کو ظاہر کرتی ہیں۔ جبکہ سورہ بقرہ کے یہ فقرے "قالو انما البیع مثل الربوا و احل اللہ البیع و حرم الربوا"۔ تمہارتی و معاملاتی نوعیت کے ربا کو ظاہر کرتے ہیں۔ اس میں بیع اور ربا کو جو انصاف ذکر کیا ہے وہ یہی ظاہر کرتا ہے کہ ربا صرف قرض میں نہیں ہوتا، خرید و فروخت یعنی تجارت میں بھی ہوتا ہے۔ وہ تمام احادیث جنہیں ربا الفضل کے تحت بیان کیا جاتا ہے ان کی اصل ای آیت کو سمجھنا چاہیے۔ بیع کو ربا کی مثل قرار دینے کی غلط فہمی اسی لیے تو ہوئی تھی کہ اگر مطلق زیادتی یا بڑھوتری کوئی جرم ہے تو بیع و شراء سے حاصل ہونے والا منافع بھی ایک طرح کا اضافہ ہے، پھر وہ غلط کیوں؟

ہمارے فقہاء نے قرضہ جاتی ربا کو ربا القرآن یا ربو النبیہ کا نام دیا ہے اور معاملاتی ربا کو ربا اللہ بیع یا ربا الفضل کا۔ ہمارے نزدیک ربا اللہ بیع بھی دراصل ربا القرآن ہی ہے کیونکہ اس کی حرمت "واحل اللہ البیع و حرم الربوا" میں آگئی ہے۔

ربا سے قرضی کو ہمارے علماء نے ربا اللہ سے تعبیر کیا ہے جو کہ ربا القرآن ہے مگر اس کی تعبیر و تفصیل میں یہ روایت بیان کی جاتی ہے کہ: جاہلیت میں ربا یہ تھا کہ کسی شخص کا کسی دوسرے پر قرض کسی مدت کے لیے واجب ہوتا تو جب مدت ختم ہونے لگتی تو قرض اپنے قرض دار سے پوچھتا کہ تم قرض ادا کرو گے یا مزید مہلت لو گے۔ اگر وہ قرض ادا کر دیتا تو ٹھیک و گرنہ قرض اپنے قرضہ کی رقم میں اور قرض دار کی مہلت ادا لگتی میں اضافہ کر دیتا۔ (۲)

علامہ ابن قیم ربو النبیہ کو ربا سے جلی اور ربا الفضل کو ربا سے غنی سے تعبیر کرتے ہیں، ان کے نزدیک ربا سے غنی کو اس لیے حرام کیا گیا ہے کہ وہ ربا سے جلی کا ذریعہ بنتا ہے جبکہ ربا سے جلی اپنے ضرر عظیم یعنی ظلم کی وجہ سے حرام ہے۔ (امام ابو نعیم، مطبوعہ دہلی، ۱۳۱۳ھ، جلد اول، ص ۲۰۰-۲۰۱)

ڈاکٹر فضل الرحمن کے بقول ربا سے جلی کی خصوصیت تصغیر فی القرض ہے۔ اس کے علاوہ بیع فاسدہ (کھونے کا رو بار) کی بہت سی ایسی شکلیں ہیں جن میں ربا کی روح مرہمت (Profit Seeking) کا درخشاں ہے۔ اسی لیے علامہ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں۔ بطلاق الربوا علی کل بیع معرم یعنی ہر حرام بیع پر لفظ ربا کا اطلاق ہوتا ہے۔ (فتح الباری، مطبوعہ مصر، ۱۳۱۹ھ، ج ۳، ص ۲۰)

مطالعہ قرآن میں مکی اور مدنی آیات کے علم کی اہمیت

ڈاکٹر ریحانہ فردوس

اسٹنٹ پروفیسر شعبہ علوم اسلامی، جامعہ کراچی

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ علوم قرآنیہ میں سب سے اہم کی اور مدنی آیات کا علم ہے۔ اس علم کو حاصل کرنے کے لیے روایات کی بحث و تحقیق، نصوص آیات کی تحقیق اور ان تمام امور کا تاریخ سے تعلق پیدا کرنا بھی اتنا ہی ضروری ہے۔ علم اسباب نزول کی افادیت سے انکار نہیں۔ لیکن محض اسباب نزول سے قرآن کی کلی حقیقت سامنے نہیں آتی۔ لیکن مکی اور مدنی آیات کے علم کے لیے ضروری ہے کہ تمام سورتوں اور آیتوں کا مجموعی طور پر احاطہ کیا جائے۔ کیونکہ یہ معلوم ہے کہ قرآن میں سورتیں یا تو مکی ہیں یا مدنی۔ اور یہ بھی معلوم ہے کہ مکی سورتوں میں مدنی آیات موجود نہیں۔ اور مدنی سورتوں میں مکی آیات۔ قرآن کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ اس کی ہر آیت کی اپنی ایک علیحدہ شخصیت اور واضح ہیرت ہے۔

چنانچہ جب کوئی ایسی آیت اپنے زمرہ سے نکل کر کسی دوسرے زمرہ میں داخل ہو جائے تو اس کا پتہ لگانا بہت ضروری ہوتا ہے کہ اس کا اصل مقام کہاں تھا اور وہ یہاں کیوں آئی۔ یہ کام نئے علماء نے دقیق تفتیشی جائزہ سے انجام دیا ہے۔ اور تقریباً حتمی طور پر اس طرح کی تمام آیات کا تعین کر دیا ہے اور اس سے مجموعی طور پر قرآن کو سمجھنے میں بہت مدد ملتی ہے۔ اسی لیے مکی اور مدنی آیات کا علم اہم ثابت ہوا کہ علماء نے اس کی تحقیق پر غیر معمولی توجہ دی اسی سے دعوت اسلامیہ کے مراحل کا پتہ چل سکتا ہے۔ اور اسی سے یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ کس طرح واقعات اور حالات کے ساتھ وحی کے نزول میں بھی تدریج کا سلسلہ جاری رہا۔

اور یہ بات بھی کہ عرب کے اجتماعی حالات میں عموماً اور مکہ و مدینہ کے خصوصاً کہاں تک اس تدریجی حکمت سے کام لیا گیا ہے۔ اس مطالعہ سے یہ بات بھی معلوم ہوگی کہ کس طرح قرآن نے اپنی تعلیم و تربیت میں بدعات اور منکرات کی ضروریات کا لحاظ رکھا اور اس کے لیے مختلف طرز خطاب اختیار کیا۔ اور اسی سے یہ بھی پتہ چلے گا کہ اس نے مؤمنین اور مشرکین اور اہل کتاب کے ساتھ عقلمندانہ اور استدلال کا کیا طریقہ اختیار کیا۔

علماء نے جب اس علم کے مختلف اور وسیع شعبوں کا احاطہ کیا تو اسے کئی حصوں میں تقسیم کرنا ضروری معلوم ہوا۔ مثلاً یہ کہ کبھی تو ان آیات کا مطالعہ ترتیب زمانی کے اعتبار سے کبھی تو یہ مکانی کے لحاظ سے کبھی تو یہ موضوعی کے خیال سے اور کبھی تعین شخصی کے نقطہ نظر سے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جب علماء نے اس علم کی طرف توجہ کی تو یہ تمام اعتبارات ان کے ذہن میں بازگشت کر رہے تھے۔ چنانچہ جن لوگوں نے کہا کہ مکی آیات وہ ہیں جو مکہ میں نازل ہوئیں چاہے وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئی ہوں اور مدنی وہ ہیں جو مدینہ میں نازل ہوئیں تو ان لوگوں نے مکان کا اعتبار کیا۔ جن لوگوں نے کہا کہ مکی وہ آیتیں ہیں جن میں اہل مکہ سے خطاب ہوا ہے اور مدنی وہ ہیں جن میں اہل مدینہ سے خطاب ہوا ہے۔ تو اس تقسیم میں اشخاص مخالفین کی رعایت کی گئی ہے۔ اور جن لوگوں نے کہا کہ وہ آیات جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہجرت مدینہ سے پہلے نازل ہوئیں وہ مکی ہیں چاہے ان کا نزول مکہ سے باہر ہوا ہو اور وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئیں وہ مدنی ہیں چاہے ان کا نزول مکہ میں ہوا ہو۔ (۱)

اور اس آخری ترتیب میں دعوت اسلامیہ کے مراحل کا نام خیال رکھا گیا ہے۔ لیکن ان تینوں ترتیبوں کے علاوہ ایک چوتھی ترتیب بھی ہے۔ وہ ترتیب موضوعی ہے۔ یعنی نفس مضمون کے اعتبار سے آیات اور سورتوں کی تقسیم مثلاً سورۃ الممتحنہ شروع سے آخر تک مدینہ میں نازل ہوئی اگر ہم اس کو مکان کے اعتبار سے دیکھیں۔ وہ ہجرت کے بعد نازل ہوئی۔ اگر ہم اس کو زمان کے اعتبار سے دیکھیں۔ اس میں خطاب اہل مکہ سے ہے، اگر ہم اشخاص کا اعتبار کریں۔ اس پہری سورۃ کا مقصد اجتماعی طور پر مسلمان کے دلوں کا امتحان اور تزکیہ ہے، اگر ہم موضوع کے اعتبار سے دیکھیں۔ اس لیے علماء نے کہا ہے کہ یہ سورۃ تو مدنی ہے لیکن اس کا حکم مکی ہے۔ (۲)

اسی طرح سورۃ الحجرات ہے۔ جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَالنَّسِ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَلْبًا لِتَعَارَفُوا (الحجرات: ۱۳)

اگر ہم مکان کا خیال کریں تو یہ مکہ میں نازل ہوئی زمان کا خیال کریں تو ہجرت کے بعد فتح مکہ کے دن

نازل ہوئی اور موضوع کے اعتبار سے اسے دیکھیں تو اس میں بتایا گیا ہے کہ انسان کی اہل حقیقت کیا ہے۔ اور یہ کہ تمام انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے ایک وحدت میں پیدا کیا اور اشخاص کا اعتبار کریں تو اس میں اہل مکہ اور اہل مدینہ دونوں سے خطاب ہے۔ اس کے بارے میں علامہ نے کہا ہے کہ یہ مکہ میں نازل ہوئی لیکن اس کا حکم مدنی ہے۔ (۳)

ذمعی تقسیم:

صحیح صالح اپنی کتاب علوم القرآن میں رقمطراز ہیں کہ ذمعی تقسیم کو دوسری تمام تقسیمات پر فضیلت حاصل ہے۔ کیونکہ اس کا تاریخ سے گہرا تعلق ہے۔ اگر ہم توہم مکانی کا اعتبار کریں تو ہم تحقیق سے بتا سکتے ہیں کہ مکہ اور مدینہ میں شروع کے پیام میں کون سی آیتیں نازل ہوئیں۔ اور حج میں کون سی اور آخر میں کون سی۔ لہذا یکے بعد دیگرے ان حالات کا وارو ہونا ہمیں مجبور کرتا ہے کہ ہم ترتیب زمانی اختیار کریں کیونکہ اس کے بغیر دعوت کی تاریخ کا صحیح نقشہ سامنے نہیں آسکتا۔ رہا اشخاص اور موضوعات کا تقسیم تو ان کی مشیت غائی ہے۔ جس کا تعلق موقع کی مناسبت سے ہوتا ہے۔ اور اس ذمعی ترتیب سے جس کے اندر واقعات و حالات خود بخود آجاتے ہیں۔ (۴)

یہ تاریخی ذمعی ترتیب وہ ہے جو نفسیاتی زاویوں اور اجتماعی حالات سے صرف نظر نہیں کرتی اور زندگی اور معاشرہ کے افراد سے تھما لیتی۔ اسی لیے ہمارے محققین علامہ نے اس ترتیب کو بے حد اہمیت دیتے ہوئے کہا ہے کہ جو شخص دعوت اسلام کے ان مراحل سے واقف نہ ہو اسے چاہے کہ وہ ہرگز کتاب اللہ کی تفسیر کا خیال نہ کرے۔ جیسا کہ ابوالقاسم حسن بن محمد نیشاپوری (م ۴۰۶ھ) نے کیا ہے کہ علوم قرآنی میں سب سے اشرف علم اس کے نزول اور جہات کا علم ہے اور یہ کہ کون سی آیتیں ابتداء میں نازل ہوئیں کون سی وسط میں کون سی آخر میں۔ اور اسی طرح کون سی مدینہ میں اور کون سی مکہ میں پھر یہ کہ کون سی آیات ہیں جو نازل مکہ میں ہوئیں مگر ان کا حکم مدنی ہے کون سی مدینہ میں نازل ہوئیں مگر ان کا حکم مکہ کی ہے۔ (۵) اس قول سے یہ مترشح ہوتا ہے کہ انہوں نے قرآن کی تقسیم چھ ذمعی مراحل میں کی ہے۔ تمن کی اور تمن مدنی جن کا ابتدائی و وسطی اور تنائی قرار دیا ہے۔

مستشرقین اور قرآن کی ذمعی ترتیب:

مستشرقین نے بھی قرآن کو اسباب نزول کے اعتبار سے چار یا چھ مراحل میں تقسیم کیا ہے۔ اس میں تو خیر فی نلہ کوئی خرابی نہیں۔ ہمارے علمائے نے بھی یہ کیا ہے۔ خرابیاں اس وقت پیدا ہوتی ہے جب

اس ترتیب میں نزول سے متعلق صحیح روایات کا بالکل خیال نہ کیا جائے۔ اور خالص وقتی رائے کا اعتبار کر لیا جائے۔ اسی لیے ہمارے علمائے نے قرآن کی ہر آیت کا جائزہ لیا ہے اور اس کی تاریخ لکھی ہے۔ اور اس سے متعلق چھوٹی سی چھوٹی جزئیات تک کا تذکرہ کیا ہے۔ تاکہ آیت کو سمجھنے میں آسانی ہو اور اسباق کلام میں اس کا تقسیم ہو سکے۔ حیرت کی بات یہ ہے کہ مستشرقین ان تاریخی روایات کا بالکل اعتبار نہیں کرتے۔ اور کہتے ہیں کہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اعتماد کر کے قرآن کی ترتیب قائم نہیں کی جاسکتی۔ ان کا مطلب یہ ہے کہ سیرت کے واقعات کو سامنے رکھ کر قطعی طور پر قرآن کی آیات کی ترتیب متعین نہیں کی جاسکتی۔

اس سے زیادہ حیرت کی بات یہ ہے کہ انہوں نے قرآن کی ذمعی ترتیب کی تو پوری کوشش کی ہے۔ لیکن اس سلسلے میں تمام روایات سمجھ کر دست و کر دیا ہے۔ اگر مستشرقین صحیح روایات پر بحث کرتے اور صرف انہیں کو قبول کرتے جن کی سند قطعی طور پر قابل اعتبار ہوتی تو اس میں کوئی حرج نہیں تھا۔ کیونکہ خود علمائے اسلام نے ضعیف روایات کو رد کر دیا ہے۔ یہ سچ ہے کہ بعض مستشرقین نے یہی طریقہ اختیار کیا ہے جیسے H. Grimme کہ اس نے قرآنی سورتوں کی ترتیب میں اسلامی اسناد اور روایات پر اعتماد کیا ہے۔ لیکن اس نے صحیح اور مستقیم میں فرق نہیں کیا ہے اور اکثر ضعیف اور باطل اسناد کو قبول کیا ہے۔ (۶) مستشرقین میں سب سے اہم کام Toldeke کا ہے۔ اس نے بھی ذمعی ترتیب کو مقدم رکھا ہے۔ لیکن اس نے تحقیق کا اسلامی طریقہ اختیار نہیں کیا ہے۔ اور ایک ایسا طریقہ ایجاد کیا ہے جس پر بعد کے تمام مستشرقین متعلق ہو گئے ہیں۔ اور اس سے انہوں نے مطالعہ قرآن کے سلسلے میں نہایت فخرناک نتائج اخذ کیے ہیں۔

انیسویں صدی کے وسط میں یورپ میں قرآن کی سورتوں کی ترتیب اور اس کے تاریخی مراحل کا مطالعہ خاص طور پر شروع ہوا اس سلسلے میں ولیم مور خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ جس نے قرآنی مراحل کو چھ حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ جن میں پانچ کا تعلق مکہ سے اور چھٹے کا مدینہ سے ہے۔ اس نے اس تقسیم میں بہت بڑی حد تک سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اعتماد کیا اور ان اسناد پر جو سیرت سے متعلق تھیں۔ اور اپنے تبصرہ میں بڑی حد تک تاریخی معلومات سے فائدہ اٹھایا۔ دوسرا شخص جرمنی کا مشہور مستشرق Weil تھا جس نے 1844ء سے 1872ء تک ترتیب قرآن کا کام کیا۔ اس نے اسلامی روایات اور اسناد کو سب سے خارج کر دیا۔ اسی لیے بعد کے مشہور مستشرق Blachere نے اس نظریہ کو قبول کرتے ہوئے کہا کہ یہی وہ واحد طریقہ ہے جس سے کامیابی کے ساتھ ہم صحیح نتیجہ پر پہنچ سکتے

Weil کے اس نظریہ کو صرف بلائیر نے نہیں۔ اس کے بعد آج تک تمام مستشرقین نے قرآن کے مطالعہ میں اساس کا درجہ دیا ہے۔ اس نظریہ کو Noldeke نے اپنی مشہور کتاب تاریخ القرآن میں بہت تفصیل سے اور اپنی داستان میں بہت دلائل طریقے سے پیش کیا ہے۔ یہ کتاب پہلی مرتبہ 1860ء میں شائع ہوئی۔ اس کے بعد اس کے شاگرد شوالی Schwally نے اس میں کچھ اضافے کیے اور دوبارہ شائع کیا یہ کتاب آج تک مغرب میں قرآن کے مطالعہ کے سلسلہ میں سب سے اہم سمجھی جاتی ہے۔ لہذا اس طریقہ سے اسکاٹ لینڈ کے پروفیسر Bell انگلستان کے Rwdwell سب متاثر ہوئے اور ان لوگوں نے یہ نظریہ قائم کیا کہ قرآن اپنی تفسیر آپ ہے۔

اور خود اسی سے دعوت اسلامیہ کے مراحل، سورتوں کی ترتیب اور قرآنی تعلیمات کی تدریج کا پتہ چل سکتا ہے۔ انہوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور ان روایات سے جو آپ کے متعلق صحابہ بیان کرتے ہیں مستحکم قرآن کی توضیح میں کوئی مدد نہیں مل سکتی۔ ہاں جزوی طور پر کچھ فائدہ ہو سکتا ہے۔ (۸)

لیکن علمائے اسلام کا نظریہ اس کے خلاف ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ قرآن کی ترتیب متعین کرنے میں اور ترتیب زمینی پر اسے قائم کرنے میں روایات مجھو کا استعمال وہ واحد طریقہ ہے جس سے ہم حقیقت تک پہنچ سکتے ہیں۔ اور یہ بات اس لیے صحیح ہے کہ یہ تمام روایتیں یا تو صحابہ سے منقول ہیں جنہوں نے وحی کو اترتے دیکھا اور اس کا زمانہ دیکھا، یا تابعین سے جنہوں نے صحابہ سے ان باتوں کو بالتفصیل سنا۔ ان تمام روایتوں کے جمع کرنے اور ان کا تنقیدی جائزہ لینے سے یہ بات قطعی طور پر معلوم ہو سکتی ہے کہ کون سی آیت مکی ہے اور کون سی مدنی اور وہ کیس سیاق میں نازل ہوئی ہے۔ اس کا اصل موضوع کیا ہے اور اس کا خطاب کس سے ہے۔ تاہم یہ باتیں چونکہ ہر جگہ ہر آیت سے متعلق واضح نہیں ہیں۔

اس لیے ہمارے علماء نے صحیح روایت پر اعتماد کرنے کے علاوہ ٹکروں اور اجتہاد سے بھی کام لیا ہے۔ خصوصاً ان موضوعات کے متعلق جن کے بارے میں کوئی نص صریح موجود نہیں ہے۔ یعنی کوئی روایت نقل نہیں کی گئی۔ اور جب کسی آیت کے متعلق قطعی طور پر کوئی بات معلوم نہ ہو تو ترجیحی طور پر ہم بعض روایتوں کو قبول کر سکتے ہیں۔ اور بعض آراء اور اجتہاد کو بھی اس میں کوئی بات عقلاً محال نظر نہیں آتی۔ کیونکہ جہل کا علاج ہمیشہ قطعی علم سے نہیں ہوتا۔ بلکہ علم و معرفت کے لیے ترجیحات سے بھی کام لیا جاتا ہے۔ (۹) یعنی ہم کہہ سکتے ہیں کہ غالباً فلاں آیت اس موقع پر نازل ہوئی اور اس کا موضوع یہ اور یہ تھا اور اس سے فلاں اور

فلاں کی طرف خطاب ہے اس طرح کے یقین سے علم میں یقیناً اضافہ ہوتا ہے اور اس سے کوئی نقصان نہیں پہنچتا۔ تاہم ہمارے علماء نے مکی اور مدنی سورتوں کی کچھ کیفیات دریافت کی ہیں جن سے وہ عام طور پر پہچانی جاسکتی ہیں۔ ان میں سے چند خاصاں کا ذکر ہم ذیل میں کرتے ہیں۔

- ۱۔ ہر سورۃ جس میں سجدہ کا ذکر ہو وہ مکی ہے۔
- ۲۔ ہر سورۃ جس میں لفظ صلیٰ ہوگی ہے۔ اور یہ لفظ قرآن کے آخری نصف میں وارد ہوا ہے۔
- ۳۔ ہر سورۃ جس میں 'اللہ اللہ' کے کلمات آئے ہیں۔ مکی ہے ہر سورۃ حج کے کہ جس کے دو اواخر میں آیا ہے۔ 'اللہ اللہ اللہ انما ارکعوا واصجدوا' اکثر علماء کہتے ہیں کہ آیت مکی ہے۔
- ۴۔ ہر سورۃ جس میں انبیاء اور کچھ اہل سنتوں کے قصے آئے ہیں مکی ہے سوائے سورۃ البقرہ کے۔ (۱۰)
- ۵۔ ہر سورۃ جس میں آدم و اہل بیت کا قصہ آیا ہے وہ مکی ہے۔ سوائے سورۃ البقرہ کے۔ (۱۱)
- ۶۔ ہر سورۃ جس کی ابتدا حرف جی سے ہوئی ہے جیسے الم، الم، الم وغیرہ تو وہ مکی ہیں۔ (سوائے سورۃ البقرہ اور آل عمران) اور سورۃ الرعد کے بارے میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ وہ مکی ہے اور بعض کہتے ہیں کہ وہ مدنی۔ (۱۴)

یہ وہ چھ خاصاں ہیں کہ جن میں بعض استثنائی سورتوں کو ملحوظہ کر دیا جائے تو یہ مکی ہونے کی قطعی نشانیاں ہیں۔ اور ان کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں۔ ان کے علاوہ کچھ غالب نشانات ہیں۔ جن کے ذریعہ قسم کی کا قیام ہو سکتا ہے۔ چنانچہ مکی سورتوں میں ذیل کے امور ہم بہت کثرت سے پاتے ہیں۔

- ۱۔ ان میں آیتیں اور سورتیں عام طور پر بہت چھوٹی اور مختصر ہیں ان کے باوجود ان کے اندر جوش اور تعبیر کی حرارت اور صوتی حسن اور عظمت ہے۔

- ۲۔ اللہ اور یوم آخر پر ایمان کے اصول کی طرف دعوت اور جنت و دوزخ کی تصویر۔
 - ۳۔ کریمانہ اخلاق خیر اختیار کرنے اور خیر و نیکی پر قائم رہنے کی دعوت۔
 - ۴۔ مشرکین سے مناظرہ اور ان کے فضول خیالات کی تردید۔
 - ۵۔ عربوں کی عادت کے مطابق بار بار ہم کہنا۔
- اور مدنی سورتوں کی قطعی خصوصیات یہ ہیں۔

- ۱۔ ہر سورۃ جس میں جہاد کی اجازت یا ذکر اور اس کے احکام بیان ہوئے ہوں وہ مدنی ہے۔
- ۲۔ ہر سورۃ جس میں حدود و فرائض، حقوق اور مدنی اور اجتماعی و بین الاقوامی قوانین کے احکام بیان کیے گئے ہوں وہ مدنی ہے۔ (۱۳)

۳۔ ہر سورۃ جس میں منافقین کا ذکر ہو۔ وہ مدنی ہے، جیسو سورۃ عبسوت کے کہ وہ کی ہے۔ لیکن اس کی شروع کی گیارہ آیات مدنی ہیں۔ انہیں میں منافقین کا ذکر ہوا۔ (۱۳)

۴۔ اہل کتاب سے مناظرہ اور ان کو اس بات کی دعوت کہ اپنے دین میں غلو نہ کریں۔

ان کے علاوہ بعض ایسے غالب آثار بھی ملتے ہیں جن کی وجہ ہم کسی سورۃ کو مدنی قرار دے

سکتے ہیں ان میں سے دو یہ ہیں۔

۱۔ اس کی اکثر سورتیں بلکہ بعض آیات بھی طویل ہیں۔ ان کا انداز بیان پشہ بھی ہے۔ ان کے مضامین بہت غنڈے طریقے سے بیان کیے گئے ہیں۔

۲۔ ان سورتوں میں اتفاقاً دبیہ کے راجحین و دلائل تفصیل سے بیان کیے گئے ہیں۔

یہ موصوفی اور اسلوبی خاص خواہ وہ قطعی ہوں یا ظنی ہوں۔ لیکن وہ حکیمانہ طریقہ اور انداز بیان مقرر کرتے ہیں جن کو اسلام نے اپنے تشریحی سلسلہ میں اختیار کیا۔ چنانچہ یہ ممکن نہیں تھا کہ اہل مدینہ سے بھی وہی خطاب کیا جائے جیسے اہل مکہ سے کیا تھا۔ کیونکہ مدینہ کا نیا ماحول اس بات کا مستحق تھا کہ اس میں قانونی تفصیلات پیش کی جائیں اور ایک نئے معاشرے کی تشکیل کے اصول بیان کیے جائیں۔ لہذا یہ ضروری ہوا کہ نئی آیتوں اور سورتوں کے انشاء اور اجمال کے بعد تفصیل سے کام لیا جائے اور آیتوں اور سورتوں دونوں میں مخالفین کے حالات کی رعایت کی جائے۔

مکہ میں ایک ایسی قوم بہت تھی جو سرس اور دشمن تھی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مسلمانوں کو سخت اذیت پہنچاتی تھی اس لیے مناسب ہوا کہ مکہ میں رسول پر اس طرح کا قول نازل ہوا۔

فقد علم اللہ لبحرک الذی یقولون۔ (۳۳:۶) "ہم کو معلوم ہے کہ ان (کافروں) کی باتیں تمہیں رنج پہنچاتی ہیں" اور اللہ تعالیٰ کا یہ قول ولقد کذبت رسل من قبلک۔ (۳۳:۶) "اور تم سے پہلے بھی پیغمبر بھی بھلائے جاتے رہے"۔

اور اللہ تعالیٰ کا یہ قول ولو تسانا علیہم بالامن السماء فظلوا فہم یحسون۔ لفلوا انما سکرت لہن انساہل نحن قوم مسجرون۔ (۱۵:۱۳-۱۵) "اور اگر ہم آسمان کا دروازہ ان پر کھول دیں اور وہ اس میں چڑھنے بھی لگیں تو بھی یہی کہیں گے کہ ہماری آنکھیں گھور ہو گئیں ہیں بلکہ ہم پر جاو کر دیا ہے"۔ اس طرح مکہ میں کثرت سے ایسی آیتیں نازل ہوئی ہیں جن میں مشرکین سے سختی سے کلام کیا گیا ہے۔ اور ان میں ان کے پیوہ خیالات کی تردید کی گئی ہے۔ اور رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مومنین کو تسلی دی گئی ہے۔ اور ان کو رواداری اور اعلیٰ طریقے سے درگزر کرنے کی تعلیم بھی دی گئی ہے۔

اور مدینہ میں ہجرت کے بعد تین قسم کے لوگ پائے گئے۔ مومنین، جن میں مہاجرین اور انصار شامل تھے۔ پھر منافقین، اور یہود۔ قرآن نے یہودیوں سے مناظرہ کیا اور ان کو ایک نکل یعنی توحید کی طرف دعوت دی اور منافقین کے باطنی فساد اور بدعتی کو ظاہر کیا اور مومنین کی ایک طرف بہت افزائی کی کہ وہ راہ مستقیم پر چلتے رہیں اور دوسری طرف ان کو امن اور جنگ انفرادی اور اجتماعی زندگی، سیاست اور اقتصاد کی تعلیم دی۔ چنانچہ اگر مکہ میں ذکوۃ کو فرض کیا ہوتا جب کہ مسلمان مطلق تھے اور طرح طرح کی آیتوں کا شکار تھے۔ تو اس حکم سے کوئی فائدہ نہ ہوتا۔

اسی طرح مکہ میں اگر صلوات خوف کا حکم آیا ہوتا تو وہ بیکار تھا کیونکہ یہ اجازت تو یہ صرف جنگ کے زمانے میں ہوتی ہے۔ اور ہم جانتے ہیں کہ کئی سورتوں میں سرے سے جہاد کا کوئی ذکر نہیں۔ ان باتوں پر غور کرنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ قرآن کی کون کون سی سورتیں ابتدائی، کوئی سورتیں وسطی اور کون سی ختمی ہیں۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ ان میں سے بعض کا نزول آگے پیچھے ہوا ہو۔ لیکن جو خاصاں ہم نے بیان کیے ہیں۔ اس کی روشنی میں اس تدریج کا تعین کرنا زیادہ مشکل نہیں۔ اسی لیے مؤرخین اور مفسرین نے اس امر پر اتفاق کیا ہے کہ نزول کی سورتیں تینوں طور پر کی جہد کی ابتدائی سورتیں ہیں۔ (۱۵)

اہلق، المدثر، انکویر، الاطی، ایل، انشراح، العادیات، الحاکم، انجم۔ اور وسطی مرحلے کی واضح سورتیں یہ ہیں۔ عیس، آتین، القارن، القیام، المرسلات، البلد، الحجر۔ اور ختمی مرحلے کی واضح سورتیں یہ ہیں۔ الصافات، الزخرف، المدخان، الزاریات، الکہف، ابراہیم، الحجر۔ (۱۶)

پہلے مرحلے کی سورتوں کی خصوصیات:

ان میں وہی اور دین کی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ اللہ کی قدرت کے اوصاف اور اس کی رحمت کے آثار بیان کیے گئے ہیں۔ کہا گیا ہے کہ جس طرح انسان پہلی مرتبہ پیدا کیا گیا ہے اسی طرح دوبارہ بھی پیدا کیا جا سکتا ہے۔ اور ان میں قیامت کے مناظر کا تذکرہ ہے۔ مشرکین کو ڈرایا گیا ہے کہ ان کے اوپر بھی اس طرح کا عذاب آ سکتا ہے جیسا کہ بھلائے والی پہلی قوموں پر آچکا ہے اور ان میں جو ابدی اور ثواب و عذاب کا نظریہ پیش کیا گیا ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی دی گئی ہے کہ تمہاری قوم تمہیں اذیت پہنچاتی ہے تو اسی طرح کی اذیت پچھلے رسولوں کو بھی پہنچ چکی ہے۔ جو کائنات میں آپ کے بھائی تھے۔ عقائد کے اصول بیان کیے گئے تو بتایا۔ خدا کے نزدیک دین ایک ہی ہے۔ اور اس طرح ان میں یہ اشارہ بھی موجود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ دعوت ایک عالمی دعوت ہے۔ یہ تمام امور مختلف